Südwestdeutsches Archiv für Architektur und Ingenieurbau

Bestand Heinrich Gremmelspacher

Gesamtverzeichnis

Inhaltsverzeichnis

Biographische Angaben	3
1. Planunterlagen von der Hand Gremmelspachers	4
2. Planunterlagen anderer Architekten	9
3. Nicht identifizierbare Projekte	10
4. Bauaufnahmen	10
5. Fotos und Negative	11
6. Modelle	12
7. Unterlagen zur Biographie	13
8. Studienaufzeichnungen	13
9. Akten, Manuskripte, Zeitungsausschnitte und sonstige Unterlagen	14
10. Bücher und Publikationen	17
11. Zeitschriften	21
12 Sonderdrucke	22

Biographische Angaben

Heinrich Gremmelspacher

17.3.1910	geboren in St.Peter im Schwarzwald als Sohn des "Schafbauern" Karl Gremmelspacher
1929	Abitur am Realgymnasium in Freiburg i.Br.
1930-1931	Besuch der Badischen Landeskunstschule Karlsruhe
1931-1935	Architekturstudium an der Technischen Hochschule Karlsruhe, vor allem bei den Professoren Karl Caesar, Hermann Billing, Otto Ernst Schweizer, Hermann Alker und Karl Wulzinger
1935	Diplom-Hauptprüfung an der Technischen Hochschule Karlsruhe
1935-1937	Praktische Tätigkeit im Büro Gisbert von Teuffels in Karlsruhe
1937-1938	Referendar beim Badischen Bezirksbauamt Freiburg
1938	Große Staatsprüfung für den höheren bautechnischen Verwaltungsdienst in Berlin
1939-1941	Regierungsbauassessor beim Badischen Bezirksbauamt Freiburg
1942-1946	Kriegsdienst und Gefangenschaft
1947-1957	Leiter des Bezirksbauamts (später Staatliches Hochbauamt) Pforzheim
1957-1962	Leiter der Bauabteilung der Technischen Hochschule Karlsruhe
1962-1975	Leiter der Landesbauabteilung der Oberfinanzdirektion Karlsruhe
28.8 ##.#.199#	gestorben in Karlsruhe
1994	Übernahme von architekturgeschichtlich interessanten Teilen des Nachlasses durch das Südwestdeutsche Archiv für Architektur und Ingenieurbau an der Universität Karlsruhe. Diasammlung und Teile der Bibliothek im Landesdenkmalamt Baden-Württemberg, Außenstelle Karlsruhe.

1. Planunterlagen von der Hand Gremmelspachers

1932/33

Objekt: Entwurf Wohnhaus eines Landarztes mit Landwirtschaft

Pläne: 9

Bemerkungen: Studienarbeit bei Karl Caesar an der Technischen Hochschule Karlsruhe

im Wintersemester 19332/33. Schöne Blätter, für Ausstellungen geeignet.

Mappe 1

1933

Objekt: Entwurf ländlicher Gasthof mit Landwirtschaft

Pläne: 2

Bemerkungen: Zwei Grundrisse aus einer Studienarbeit bei Karl Caesar an der Techni-

schen Hochschule Karlsruhe im Sommersemester 1933.

Mappe 1

1938

Objekt: Entwurf Mittelstandsbad

Ort: Seitental des Harmersbachtals im mittleren Schwarzwald

Pläne: 11 Lichtpause: 1

Bemerkungen: "Häusliche Probearbeit für die Staatsbauprüfung im Hochbaufache", die Heinrich Gremmelspacher 1938 beim "Reichsprüfungsamt für höhere bautechnische Verwaltungsbeamte" in Berlin ablegte. Beiliegend Schriftstücke mit dem Wortlaut der Aufgabenstellung sowie Gremmelspachers Erläuterungsbericht (auch zum Baustil), und seine Wärme- und Statikberechnungen. Schöne Blätter, für Ausstellungen geeignet.

Mappe 1

1939-1958

Objekte: Entwürfe für Möbel und kunstgewerbliche Arbeiten

Pläne: 21 Skizzen: 30

Angelegte Pausen: 1 Lichtpausen: 4

Bemerkungen: Verschiedene kunstgewerbliche Entwürfe, nur zum Teil identifizierbar: etwa Möbel für das Markgrafenbad in Badenweiler 1939, Werbegeschenke der Interna-

tionalen Apotheke Karlsruhe 1958.

Rolle 1

1946/47

Objekt: Wiederaufbau Schafhof Ort: St.Peter im Schwarzwald Bauherr: Gremmelspacher

Pläne: 18 Skizzen: 12

Angelegte Pausen: 4

Bemerkungen: Teilweiser Wiederaufbau des Schafhofs der Familie Gremmelspacher aus dem 19. oder frühen 20. Jahrhundert nach einem Brand. Bewohnerin war die Mutter Heinrich Gremmelspachers.

Rolle 1

1947/48

Objekt: Entwurf Grabmäler Gremmelspacher Ort: St. Peter im Schwarzwald, Friedhof

Pläne: 9 Skizzen: 4

Bemerkungen: Planung von zwei Grabmälern, eines für Hermann Anton Gremmelspa-

cher, Bürgermeister, geb.1847, gest.1948 (vermutlich Heinrich Gremmelspachers Großvater), sowie eines für das Familiengrab Gremmelspacher (für den Vater und die durch den Zweiten Weltkrieg umgekommenen Brüder): Karl Gremmelspacher 1878-1946, Schafbauer, Max Gremmelspacher 1913-1941, gefallen im Osten, Richard Gremmelspacher 1921-1941, gefallen in Italien, Karl Gremmelspacher 1908-1947, gestorben in russischer Kriegsgefangenschaft. Beiliegend Schriftstück der mit der Ausführung beauftragten Firma Kirchheimer Muschelkalksteinwerke Carl Schilling.

1948

Objekt: Entwurf Haus Dr. Manke Ort: Waldbreitbach bei Neuwied

Pläne: 12 Skizzen: 9 Lichtpausen: 5

Bemerkungen: Wohnhaus mit Zahnarztpraxis. Beiliegend ein Plan mit Grundrissen einer älteren Planung für das Haus Manke aus dem Jahr 1945, Planfertiger Anton Bange. Zugehörig außerdem der Erläuterungsbericht zum Baugesuch, die Massen-, Kosten-, Statikberechnung sowie der Briefwechsel zwischen Bauherr und Architekt aus dem Jahr 1948.

Rolle 2

Um 1950

Objekt: Internationale Apotheke, Entwurf für den Schriftzug "Apotheke" über dem Eingang

Ort: Karlsruhe, Kaiserstr.80

Plan: 1

Bemerkungen: Heinrich Gremmelspacher betreute den gesamten Wiederaufbau des im Zweiten Weltkrieg zerstörten Hauses der Internationalen Apotheke am Karlsruher Marktplatz, dessen Fassade nach Gestaltungsvorschriften des Stadtplanungsamts errichtet wurde. Bauherrin war Heinrich Gremmelspachers Ehefrau, die Eigentümerin der Apotheke. Umfangreiche Planunterlagen zu diesem Objekt befinden sich noch bei der Familie Gremmelspacher. Schriftliche Quellen zum Wiederaufbau des Gebäudes und der Kaiserstraße s. auch unter "Akten, Manuskripte, Zeitungsausschnitte und sonstige Unterlagen".

Rolle 2

Um 1950

Objekt: Entwurf Forstamt

Ort: Badenweiler Lichtpausen: 6

Bemerkungen: Auf den Rückseiten der Blätter elf Skizzen zu einer Bauaufnahme des

"Alten Hiesle" in St. Peter im Schwarzwald (s. auch unter "Bauaufnahmen").

Rolle 2

1950, 1950er Jahre

Objekt: Entwurf Werkstatt und Wohnhaus Gottfried Rohrer

Ort: St. Peter im Schwarzwald, Rossweier

Pläne: 6

Bemerkungen: Ein Plan mit Projekt einer Werkstatt, datiert 1950, fünf später entstandene Blätter zum Bau eines zweigescchossigen Wohnhauses mit Werkstatt.

Rolle 3

1952

Objekt: Wettbewerbsentwurf Festhalle (später Schwarzwaldhalle)

Ort: Karlsruhe, Festplatz Wettbewerbsnummer: 171317

Pläne: 8

Bemerkungen: Schöne Blätter, für Ausstellungen geeignet.

Rolle 3

1953

Objekt: Entwurf Leichen- und Aussegungshalle

Ort: Königsbach, Friedhof

Pläne: 2

Angelegte Pausen: 6 Lichtpausen: 8

Rolle 3

1953

Objekt: Wettbewerbsentwurf Museum

Ort: Pforzheim, Schloßberg

Wettbewerbsnummer: 173173 (1618)

Pläne: 9 Skizzen: 3

Angelegte Pausen: 2 Lichtpausen 17

Bemerkungen: Wettbewerbsentwurf für das geplante Gebäude des Reuchlin- und Schmuckmuseums sowie der Ausstellungsräume des Kunst- und Kunstgewerbevereins. Die Konkurrenz zeigte, daß das vorgesehene Grundstück direkt neben der Schloßkirche nicht groß genug war. Der Neubau nach Plänen von Manfred Lehmbruck wurde deshalb später auf einem weitläufigen Parkareal an der Enz verwirklicht. Zugehörig die Entwurfserläuterungen Gremmelspachers. Schöne Blätter, für Ausstellungen geeignet (s. auch unter "Modelle").

Rolle 4

1953

Objekt: Entwurf Wohnhaus Gremmelspacher

Ort: Karlsruhe, Schirmerstr.2b

Pläne: 30 Skizzen: 32 Lichtpausen: 19

Bemerkungen: Das eigene Wohnhaus Gremmelspachers ist Teil einer einheitlich konzipierten Reihenhauszeile am Karlsruher Scheffelplatz, wobei Gremmelspacher das Bild des Äußeren und Inneren weitgehend selbst beeinflußte. Das umfangreiche Planmaterial zu diesem Objekt umfaßt auch Skizzen und Pläne für die Inneneinrichtung. Zugehörig ein Prospekt der Firma "Meteor Küchen-Möbel, Küchendampfsauger".

Rolle 5

1953/54

Objekt: Entwurf Zollamt

Ort: Pforzheim, Durlacher Straße

Pläne: 3 Rolle 5

1. Hälfte 1950er Jahre

Objekt: Wettbewerbsentwurf Landwirtschaftsschule

Ort: Eppingen

Pläne: 7

Bemerkungen: Die Ausschreibung sah einen Gebäudekomplex mit Landwirtschaftsschule, ländlicher Berufsschule, Landwirtschaftsamt, Hausmeister- und Lehrerwohnung sowie einer Maschinenhalle vor. Schöne Blätter, für Ausstellungen geeignet.

Rolle 5

1. Hälfte 1950er Jahre

Objekt: Wettbewerbsentwurf Stadthalle

Ort: Kehl

Wettbewerbsnummer: 170310 (5201)

Skizzen: 8 Lichtpausen: 9

Bemerkungen: Wettbewerbsentwurf für eine Mehrzweckhalle. Zugehörig die Entwurfser-

läuterung Gremmelpachers (s. auch unter "Modelle").

Rolle 6

1. Hälfte 1950er Jahre

Objekt: Wettbewerbsentwurf Berufsschule

Ort: Bretten Pläne: 10

Bemerkungen: Die Ausschreibung sah einen Gebäudekomplex mit Gewerbe-, Handelsund ländlicher Berufschule sowie Hausmeisterwohnung, Festhalle und Sportstätten vor.

Schöne Blätter, für Ausstellungen geeignet.

Rolle 6

1954

Objekt: Entwurf Leichen- und Aussegungshalle

Ort: Stein, Friedhof

Pläne: 3 Skizzen: 29

Angelegte Pausen: 2

Bemerkungen: Beiliegend ein Schriftstück der Gemeindeverwaltung Stein an das Bezirks-

bauamt Pforzheim, aus dem die Datierung der Planung hervorgeht.

Rolle 6

1954

Objekt: Wettbewerbsentwurf Wiederaufbau Evangelische Stadtkirche

Ort: Karlsruhe, Marktplatz

Pläne: 16 Skizzen: 25 Lichtpausen: 8

Bemerkungen: Interessante Planung für den Wiederaufbau des Langhauses von Weinbrenners kriegszerstörter Stadtkirche, wobei Gremmelpacher auch den Neubau der Außenmauern in modernen Formen vorsah. Drei Varianten (A-C) mit unterschiedlicher Anzahl an Sitzplätzen. Schöne Blätter, für Ausstellungen geeignet. Die Lichtpausen zeigen den Zustand des Gebäudes vor dem Zweiten Weltkrieg. Zugehörig eine Farblithographie mit der Ansicht des Innenraums der Stadtkirche anläßlich der Trauerfeierlichkeiten beim Tod Großherzog Leopolds im Jahr 1852.

Rolle 7

1954/55

Objekt: Entwurf Staatliches Gesundheitsamt Ort: Pforzheim, bei der Barfüßerkirche

Plan: 1 Rolle 8

1955/56

Objekt: Entwurf Amtsgericht

Ort: Pforzheim Skizzen: 21 Lichtpausen: 7

Bemerkungen: Neun Skizzen zeigen Entwurfsvarianten für den Anbau mit den Sitzungssälen, Zwölf Skizzen belegen Gremmelspachers besonderes Interesse an der

Gestaltung des künstlerischen Wandschmucks im Treppenhaus.

Rolle 8

1955/56

Objekt: Entwurf Haus Dr. Kramer Ort: Waldbreitbach bei Neuwied

Pläne: 6 Skizzen: 54

Angelegte Pausen: 3

Bemerkungen: Bereits 1948 hatte Gremmelspacher das Haus Dr. Manke in Waldbreitbach geplant. Auch bei diesem zweiten Projekt in diesem Ort handelt es sich um ein Wohnhaus mit Arztpraxis, wobei der Architekt, wie die zugehörige Korrespondenz belegt, mit dem Bauherrn befreundet war. Die große Anzahl von Ideenskizzen entstand aufgrund der differenzierten Wünsche des Bauherrn. Aus den Schriftstücken geht hervor, daß das Projekt offenbar im Sommer 1956 aufgegeben wurde.

Rolle 8

1960

Objekt: Entwurf Feldkreuz für den Schafhof

Ort: St.Peter im Schwarzwald

Plan: 1

Bemerkungen: Der Schafhof war Eigentum der Familie Gremmelspacher. Der Entwurf

für das Feldkreuz zeigt zwei Varianten mit Schindel- bzw. Blechdach.

Rolle 9

1961

Objekt: Entwurf Wiederaufbau Schafhof

Ort: St.Peter im Schwarzwald

Pläne: 15 Skizzen: 15

Angelegte Pausen: 1

Bemerkungen: Wiederaufbauplanung füre den durch einem Großbrand zerstörten Schaf-

hof, Eigentum der Familie Gremmelspacher. Bauherr war der Bruder Heinrich

Gremmelspachers. Die Unterlagen zeigen verschiedene Varianten mit angebautem bzw. separat vom großen Viehstall stehenden Wohnhaus. Ein Blatt mit perspektivischer Ansichtsskizze dokumentiert ein hölzernes Postenstück des alten Schafhofs mit der Jahreszahl 1650, gezeichnet 1925 von Heinrich Gremmelspacher.

Rolle 9

1960er Jahre

Objekt: Entwurf Leichen- und Aussegnungshalle

Ort: Wilferdingen, Friedhof

Pläne: 12 Skizzen: 9 Rolle 9

1960er Jahre

Objekt: Entwurf Kapelle

Pläne: 10

Bemerkungen: Kleine Kapelle auf sprialförmigen Grundriß, in der ein barocker Altar

seine neue Aufstellung finden sollte. Eine Ortsbestimmung ist nicht möglich.

Rolle 10

1960er Jahre

Objekt: Entwurf "Gedenkraum"

Ort: Hochschwarzwald

Pläne: 1 Skizzen: 4

Bemerkungen: Vorentwurf für ein kapellenartiges Gebäude mit Feldsteinmauern, das in offener Schwarzwaldlandschaft in ca. 800 m Höhe nahe einer Quelle errichtet werden

sollte.
Rolle 10

Um 1962

Objekt: Entwurf Fassadengestaltung Maschinenbau-Hochhaus der Technischen Hoch-

schule

Ort: Karlsruhe, Kaiserstr.10

Skizzen: 3

Bemerkungen: Graphische Untersuchung zur Gliederung der gegen die Kaiserstraße ge-

richteten Schmalseite des Hochhauses.

Rolle 10

Um 1962

Objekt: Entwurf für die Neugestaltung des Fußwegs entlang des Geländes der Techni-

schen Hochschule

Ort: Karlsruhe, Kaiserstraße

Skizze: 1

Bemerkungen: Es handelt sich um die Skizzierung eines Vorschlags des damaligen Rektors Hans Leussink. Da aufgrund der geplanten Verbreiterung der Kaiserstraße der bisherige Gehweg entlang der Kaiserstraße wegfallen sollte, war ein sich zwischen den Gebäuden hindurchschlängelnder Fußgängerweg innerhalb des Hochschulgeländes vorgesehen - ein Projekt, das nie realisiert wurde.

Rolle 11

Um 1962

Objekt: Entwurf für eine Bebauung mit Hochschulinstituten

Ort: Karlsruhe, Ostseite des Schloßplatzes entlang der Waldhornstraße

Skizzen: 8

Bemerkungen: Handskizzen mit schematischen Varianten für die Neiubauplanung der Hochschule am Rande des Karlsruher Schloßplatzes, die auf andere Weise bis 1966 realisiert wurde.

Rolle 11

1966

Objekt: Entwurf Neuaufstellung des ehemaligen Mühlburger Tores

Ort: Karlsruhe, Botanischer Garten zwischen Bundesverfassungsgericht und Schloß

Lichtpausen: 4

Bemerkungen: In den dargestellten Varianten nicht ausgeführt. Das Tor, 1843 von Friedrich Theodor Fischer errichtet, nach 1870 abgebaut und zwischen 1934 und 1962 am Rand des Hochschulgeländes an der Kaiserstraße aufgestellt, wurde auf Gremmelspachers Initiative schließlich im Zug der Neugestaltung des Schloßbereichs für die Bundesgartenschau 1967 in Verlängeruung der Bauten Heinrich Hübschs zwischen Botanischem Garten und Schloßgarten eingebaut. Eine Pause zeigt den Lageplan der Gesamtplanung des Schloßbereichs für die Bundesgartenschau.

Rolle 11

2. Planunterlagen anderer Architekten

Um 1953

Objekt: Evangelische Ludwigskirche

Ort: Freiburg i.Br. Architekt: Horst Linde

Lichtpausen: 2

Bemerkungen: Durch die Freundschaft Heinrich Gremmelsbachers mit Horst Linde kamen dessen Pläne sowie drei Modellfotos (s. auch unter "Fotos") in seinen Besitz.

Rolle 12

Um 1970

Objekt: Entwurf Bebauungsplan Hochschulgelände

Ort: Karlsruhe Lichtpausen: 4

Bemerkungen: Bebauungsplan für die zukünftige Entwicklung des Gesamtareals, aufge-

stellt vom Hochschulbauamt.

Rolle 12

1971

Objekt: Katholische Kirche Ort: Merzhausen bei Freiburg

Architekt: Clemens Holzmeister, Salzburg

Lichtpausen: 5

Bemerkungen: Gehefteter Plansatz mit einem Vorentwurf (M.1:100) für die Erweiterung

der Merzhauser Dorfkirche.

Rolle 12

3. Nicht identifizierbare Projekte

1950er-1960er Jahre

Objekt: Nicht identifizierbare Projekte

Skizzen: 37

Bemerkungen: Handskizzen zu verschiedenen, nicht näher bestimmbaren Entwürfen für

Profan- und Sakralbauten, darunter auch Skizzen nach Bauten anderer Architekten.

Rolle 13

4. Bauaufnahmen

1943

Objekt: Schafhäusle

Ort: St.Peter im Schwarzwald

Architekt: Gisbert von Teuffel, Schmeiser, Graf, Beuchert, Mader

Lichtpausen: 12

Bemerkungen: Bauaufnahme des historischen Schafhäusles, Eigentum der Familie Gremmelspacher, im Rahmen einer Veranstaltung des Lehrstuhls Gisbert von Teuffels an der

Technischen Hochschule Karlsruhe.

Rolle 14

1943

Objekt: Lindlehof

Ort: St. Peter im Schwarzwald

Architekt: Gisbert von Teuffel, Faust, Kalmar, Rebel

Lichtpausen: 3

Bemerkungen: Bauaufnahme des historischen Lindlehofs im Rahmen einere Veranstaltung des Lehrstuhls Gisbert von Teuffels an der Technischen Hochschule Karlsruhe.

Rolle 14

1943/44

Objekt: Sprenghäusle

Ort: St. Märgen im Schwarzwald

Architekt: Gisbert von Teuffel, Kloster-Hallbauer, Faust, Dragasikis

Lichtpausen: 3

Bemerkungen: Bauaufnahme des historischen Sprenghäusle durch den Lehrstuhl Gisbert

von Teuffels an der Technischen Hochschule Karlsruhe.

Rolle 14

Nach 1950

Objekt: "Altes Hiesle"

Ort: St.Peter im Schwarzwald

Architekt: Heinrich Gremmelspacher

Pläne: 4 Skizzen: 1

Bemerkungen: Bauaufnahme eines typischen Schwarzwaldhauses, das möglicherweise zum Besitz der Familie Gremmelspacher in St. Peter gehörte. 11 vorbereitende Skizzen für diese Bauaufnahme auf den Rückseiten des Projekts für ein Forstamt in Badenweiler (s. dort), das um 1950 entstanden sein ist und somit einen Anhaltspunkt für die Datierung bietet.

Rolle 14

1950er Jahre

Objekt: Gasthaus Engel

Ort: Glottertal im Schwarzwald Architekt: Heinrich Gremmelspacher

Pläne: 12

Bemerkungen: Bauaufnahme des historischen Gasthauses Engel im Glottertal, erbaut

1507. Rolle 14

1963

Objekt: Holzkapelle

Ort: Joostal bei St. Märgen im Schwarzwald

Architekt: Monika Gremmelspacher

Pläne: 4 Skizzen: 10

Bemerkungen: Bauaufnahme einer historischen Holzkapelle durch die Tochter Heinrich Gremmelspachers im Rahmen ihres Architekturstudiums an der Technischen Hochschule

Stuttgart. Rolle 14

5. Fotos und Negative

1930er Jahre

Objekt: Entwurf Siedlung am Hang Architekt: Heinrich Gremmelspacher

Negativ-Glasplatten: 7

Bemerkungen: Studienarbeit Gremmelspachers bei Otto Ernst Schweizer an der Techni-

schen Hochschule Karlsruhe.

Box 1

1950

Objekt: Entwurf Wohnblock für Staatsbedienstete

Ort: Pforzheim, Schillerstraße

Architekt: Heinrich Gremmelspacher

Negativ-Glasplatten: 3

Box 1

1951/52

Objekt: Entwurf Landwirtschaftsschule und ländliche Berufsschule

Ort: Pforzheim

Architekt: Heinrich Gremmelspacher

Negativ-Glasplatten: 5

Großfotos: 2 Box 1, Rolle 15

Um 1953

Objekt: Evangelische Ludwigskirche

Ort: Freiburg i.Br. Architekt: Horst Linde

Großfotos: 3

Bemerkungen: Aufnahmen des Modells für den Neubau der Ludwigskirche von Horst Linde, der mit Gremmelspacher befreundet war. Im Nachlaß befinden sich auch zwei

Pläne des gleichen Projekts (s. unter Planunterlagen anderer Architekten).

Rolle 15

1. Hälfte 1950er Jahre

Objekt: Wettbewerbsentwurf Berufsschule Bretten

Ort: Bretten

Architekt: Heinrich Gremmelspacher

Negativ-Glasplatten: 6

Box 1

1960er Jahre Objekt: Kirche Ort: Bad Dürrheim Architekt: Horst Linde

Großfoto: 1

Bemerkungen: Nach Angaben von Monika Gremmelspacher handelt es sich bei der Aufnahme um eine Kirche in Bad Dürrheim, erbaut von Horst Linde, der mit Heinrich

Gremmelspacher befreundet war.

Rolle 15

6. Modelle

1953

Objekt: Wettbewerbsentwurf Museum

Ort: Pforzheim, Schloßberg

Wettbewerbsnummer: 173173 (1618)

Gipsmodell: 1

Bemerkungen: s. unter "Planunterlagen von der Hand Gremmelspachers"

Box 2

1. Hälfte 1950er Jahre

Objekt: Wettbewerbsentwurf Stadthalle

Ort: Kehl

Wettbewerbsnummer: 170310 (5201)

Papiermodell: 1

Bemerkungen: s. unter "Planunterlagen von der Hand Gremmelspachers"

Box 1

7. Unterlagen zur Biographie

1931-1975

Dokumente und Zeitungsausschnitte zum Leben Gremmelspachers Enthält:

- Zeugnis der Badischen Landeskunstschule Karlsruhe 1931

- Bestätigung für das Studium an der Landeskunstschule Karlsruhe 1931

- Bestätigung für die Beschäftigung im Büro Gisbert von Teuffels in Karlsruhe 1935

- Zeugnis der Diplom-Hauptprüfung an der Technischen Hochschule Karlsruhe 1935

- Zeugnis für die Tätigkeit im Büro Gisbert von Teuffels in Karlsruhe 1936

- Abschrift des Zeugnisses für die Tätigkeit im Büro Gisbert von Teuffels in Karlsruhe 1937

- Zeugnis der Großen Staatsprüfung im Hochbaufach 1938

 Manuskript von Gerold Benz "Baudirektor Heiner Gremmelspacher neuer Bauabtei lungsleiter im Regierungspräsidium" für die Zeitschrift "Rechts und links vom Ober rhein" vom 3.8.1962

- Zeitungsausschnitt "Die 'Ära Gremmelspacher' geht in der kommenden Woche zu Ende", aus: Badische Neueste Nachrichten 28.6.1975

1 Faszikel

Box 1

8. Studienaufzeichnungen

Wintersemester 1931/32

Aufzeichnungen des Studenten G.O.Hensch aus dem Seminar für Darstellende Geometrie bei Prof.Baldus an der Technischen Hochschule Karlsruhe

1 Hefter

Box 1

1934, 1938

Kollegaufzeichnungen Heinrich Gremmelspachers aus Baugeschichtsseminaren bei Prof.

Wulzinger an der Technischen Hochschule Karlsruhe

1 Mappe

Box 1

1930er Jahre

Hektographierte Blätter zur Baukonstruktionslehre an der Technischen Hochschule Karlsruhe

1 Klemmhefter

Box 1

1930er Jahre

Übungen zum Studium der Mechanik im Rahmen der Architektenausbildung an der Technischen Hochschule Karlsruhe. Beiliegend drei hektographierte Bblätter mit Aufgaben des Instituts für Mechanik und angewandte Mathematik (Prof. Pöschl)

1 Heft
Box 1

9. Akten, Manuskripte, Zeitungsausschnitte und sonstige Unterlagen

1935-1936

Landesplanungsgemeinschaft Baden. Gesetze, Verordnungen, Satzungen 1 Faszikel
Box 3

1941

Modellfotos und Kostenberechnung für die Gesamtplanung der Neubebauung des Areals der Technischen Hochschule Karlsruhe

1 Klemmappe mit Aufschrift "Deutsche Arbeitsgestaltung" und Aufkleber "Baugeschäft Adolf Weber / Karlsruhe i.B. / Georg-Friedrich-Str.28 / Hoch-, Tief- und Straßenbau / Ruf 398

1 Klemmappe

Box 3

1946-1949

Briefwechsel und Unterlagen zur Frage des Wiederaufbaus der Karlsruher Kaiserstraße sowie speziell zum Haus Kaiserstr.80 (Internationale Apotheke)

1 Faszikel

Box 3

1947-1957

Zeitungsausschnitte zu Heinrich Gremmelspachers Tätigkeit als Leiter des Bezirksbauamts Pforzheim.

Enthält:

- Pforzheimer Kurier 5.12.1949 (Aus badischem Schriftum)
- Pforzheimer Zeitung 16.12.1949 (Die Pflicht des Staates zur Enttrümmerung)
- Pforzheimer Heimatpost 9.1.1950 (Die Justiz wieder unter einem Dach)
- Pforzheimer Zeitung 13.1.1950 (Der neue "Justizpalast")
- Pforzheimer Heimatpost Ostern 1950 (Die Schloßkirche im neuen Stadtbild)
- Pforzheimer Heimatpost 24.6.1950 (Aufnahmen vom neuen Landratsamt-Gebäude am Blumenhof)
- Pforzheimer Zeitung 24.6.1950 (Neues Staatsgebäude im Stadtzentrum)
- Pforzheimer Kurier 26.6.1950 (Neues Landratsamt wurde seiner Bestimmung überge ben)
- AZ 28.8.1950 (Arbeit und Sorgen um die Schloßkirche)
- Pforzheimer Kurier 20.1.1951 (Allgemeine Ortskrankenkasse zieht um)
- Pforzheimer Heimatblatt 27.5.1952 (Einweihung der Landwirtschaftsschule)
- Pforzheimer Zeitung 27.5.1952 (Neuer Mittelpunkt der Landwirtschaft)
- Pforzheimer Kurier 27.5.1952 (Heute feierliche Einweihung der neuen Landwirtschaftsschule in Pforzheim)
- Pforzheimer Zeitung 28.5.1952 (Landwirtschaft, gesunde Grundlage der Industrie)
- Pforzheimer Heimatpost 30.5.1952 (Zentrale für die Landwirtschaft im Kreis)
- Pforzheimer Kurier 30.5.1952 (Viele Segenswünsche für die neue Landwirtschafts

schule)

- Pforzheimer Heimatpost 8./9.11.1952 (24-Familien-Wohnhaus aufgerichtet)
- Pforzheimer Zeitung 13.4.1953 (Kritik am Bauherrn Staat)
- Pforzheimer Kurier 24.4.1953 (Es ging diesmal um rein ästhetische Fragen)
- Pforzheimer Zeitung 24.4.1953 (Es geht um ästhetische Fragen des Stadtbildes)
- Pforzheimer Zeitung 12.5.1953 (Bezirksamt-Turm als Aussichtsterrasse geplant)
- Pforzheimer Zeitung 20.5.1953 (Abschließend zum Meinungsstreit über die Staatsbau
- Pforzheimer Kurier 19.6.1953 (Eine lange Bauzeit hat auch gewisse Vorteile)
- Pforzheimer Kurier 22.7.1953 (Für großen Export auch ein großes Zollamt)
 Pforzheimer Kurier 23.7.1953 (Bauten der "Ära Gremmelspacher")
- Pforzheimer Zeitung 11.8.1953 (Ein Turm liegt im Dornröschenschlaf)
- Pforzheimer Kurier 27.2.1954 (Wer schläft da?)
- Pforzheimer Kurier 26.11.1954 (Merkur mit Busen)
- Pforzheimer Zeitung 27.11.1954 (Kritisches Wort zur Zollamtsfeier)
- Pforzheimer Kurier 24.11.1954 (Jeder Zoll am neuen Zollamt ist durchdacht)
- Pforzheimer Heimatpost 25.11.1954 (Ein Hauptzollamt für Pforzheim)
- Pforzheimer Zeitung 20.4.1955 ("Bauherr Staat" nimmt Stellung")
- Pforzheimer Kurier 12.8.1955 (Fortschritt in der "Rekrutierung" der Innenstadt)
- Pforzheimer Kurier 15.10.1955 ("Selten so jelacht")
 Pforzheimer Zeitung 29.10.1955 (Der Blumenhof zeigt jetzt ein völlig neues Gesicht)
- Pforzheimer Zeitung 26.11.1955 (Lichtduchflutete Räume im neuen Gesundheitsamt Pforzheim)
- Nagold-Enz-Bote 28.2.1956 (Hofgut Hagenschieß Musterbetrieb am Stadtrand)
- Pforzheimer Zeitung 29.11.1955 (Stiftschor der Schloßkirche wieder mit Netzgewölbe)
- Pforzheimer Zeitung 14.12.1955 (Erweiterungsbau des Amtsgerichts dringend notwendig)
- Pforzheimer Zeitung 2.11.1956 (Ein Idealgebäude für die Justiz in Pforzheim)
- Pforzheimer Kurier 7.6.1956 (Kirchenfenster für das künftige Bild der Schloßkirche)
- Pforzheimer Zeitung 26.1.1957 (Warum Amtsgericht und Forstämter "auf Stottern" bauen?)
- Pforzheimer Zeitung 21.9.1957 (Vergoldeter Schlüssel)
- Pforzheimer Zeitung 21.9.1957 (Pforzheim hat wieder seine Schloßkirche)
- Pforzheimer Kurier 22.9.1957 (Unerschüttert in Not und Verderben)
- Pforzheimer Kurier 23.9.1957 (Schloßkirche Wächter und dauerndes Wahrzeichen)
- Pforzheimer Zeitung 23.9.1957 ("Macht die Tore weit, daß der König der Ehre ein
- Pforzheimer Zeitung 24.9.1957 (Sechsstimmiges Geläut wird von der Schloßkirche ru-
- Pforzheimer Zeitung 16.11.1957 (Staatliche Neubauten verschönern Pforzheims Stadt

Beiliegend Artikel "Denkmalschutz für Bauten der '50er'" aus: Pforzheimer Zeitung 30, 6.2.1988

1 Album

Box 3

1948

Siedlergemeinschaft Hettingen "Kampf gegen das Wohnungselend. Nicht klagen, sondern handeln!"

1 Postkartensatz mit Einführung

Box 3

1949

Unterlagen zur Ausstellung "200 Jahre Schloßgarten Schwetzingen" im Zirkelgebäude des Schwetzinger Schlosses

Enthält:

- 3 Pläne
- 6 Skizzen
- 9 Pläne

- Briefwechsel

- Programme, Einladungskarten

1 Faszikel

Box 3

1949-1956

Briefwechsel aus der Zeit von Heinrich Gremmelspachers Tätigkeit beim Bezirksbauamt Pforzheim

1 Faszikel (65 Blätter)

Box 3

1960-1968

Fotos staatlicher Neubauten in Reutlingen, erbaut 1960-1963, sowie in Heidelberg, erbaut 1964-1968

1 Album

Einzelaufbewahrung

1962

Reproduktionen aller Einsendungen sowie der Anfragen und Antworten zum Wettbewerb für die Neugestaltung von Schloß-, Fasanen- und Botanischem Garten sowie Stadtgarten in Karlsruhe anläßlich der Bundesgartenschau 1967. Beiliegend zwei Folien mit Lageplänen des Zustands der Anlagen 1962

1 Album

Einzelaufbewahrung

1963

"Verkehrsplanung Schloßplatz. Arbeitskreis Verkehrsplanung Schloßplatz" 1 Masch.schr. Manuskript (39 Seiten)

Box 3

1965, 9.12.

"Die Karlsruher Schloßplatzbebauung"

1 masch.schr. Manuskript (14 Seiten zuzüglich Abbildungen)

Box 3

1965, 23.12.

"Denkmalpflege"

1 masch.schr. Manuskript (4 Seiten)

Box 3

1967, 22.5.

"Zur Geschichte des Karlsruher Schloßplatzes" von F. Schillinger

1 Masch.schr. Manuskript (23 Seiten)

Box 3

1967

Briefwechsel und Zeitungsausschnitte zum Streit um Horst Antes' Plastiken "Garten der Lüste" im Botanischen Garten in Karlsruhe während der Bundesgartenschau 1967 1 Faszikel (35 Blatt)

Box 3

1968, 29.5.

"Aufgaben der Staatlichen Hochbauverwaltung in der Denkmalpflege" 1 masch.schr. Manuskript (7 Seiten) eines Vortrags, gehalten in Traifelberg Box 3

1969, 5.8.

"Der Schloßplatz in Karlsruhe"

1 masch.schr. Manuskript eines Referats

Box 3

1960er/70er Jahre

Fotos von baukünstlerischen Arbeiten und Planungen der staatlichen Hochbauämter während Gremmelspachers Tätigkeit an der Oberfinanzdirektion Karlsruhe Enthält:

- Staatliches Hochbauamt I Karlsruhe: Ölskzizzen zu Schloß Bruchsal, Rekonstruktions zeichnungen zum Schloß Gottesaue
- Universitätsbauamt Karlsruhe: Entwürfe von Horst Antes für Bauplastiken an den Che miehochhäusern, Modelle für die Kunst am Bau für den Neubau des Instituts für Leibesübungen
- Universitätsbauamt Heidelberg: Kunst am Bau an Universitätsinstituten
- Staatliches Hochbauamt Pforzheim: Restaurierung des Freudenstädter Lesepults, Glas fenster und Ausmalung einer Kirche, Rekonstruktionszeichnungen Aureliuskirche Hirsau
- Staatliches Hochbauamt II Karlsruhe: Kunst am Bau
- Staatliches Hochbauamt Heidelberg: Rekonstruktionszeichnungen für das Naturtheater Schwetzingen, Kunst am Bau, Restaurierung von Bauplastik am Heidelberger Schloß
- Staatliches Hochbauamt Pforzheim: Zeichnungen mit Varianten für den Wiederaufbau der Turmbekrönung des ehemaligen Bezirksamts in Pforzheim
- 1 Album

Einzelaufbewahrung

1976, Februar

"Carl Schäfer. Sein Leben und sein Werk" von Zoltán Tóth 1 masch.schr. Manuskript eines Vortrags, gehalten im Rahmen der "Torbogenveranstaltungen" Karlsruhe

Box 3

10. Bücher und Publikationen

(in Buchbestand eingeordnet)

Badenweiler. 2000 Jahre Badekultur. Denkschrift anläßlich der Einweihung des erweiterten Markgrafenbades im Juni 1958. O.O.o.J.

Bauen in Berlin 1900-1964. Ausst. Kat. Akademie der Künste Berlin 1964

Berger, Wilhelm: Architektonische Gestaltung als Element der Erziehung (Vortrag der Jahresversammlung 1964 des Deutschen Werkbundes Baden-Württemberg). O.O.o.J.

Beringer, Josef August: Badische Malerei im neunzehnten Jahrhundert. Karlsruhe/Leipzig 1913

BWF. Projekt Bundeswehrfachschule Karlsruhe Rintheimer Querallee. Karlsruhe 1975 (hektographierte Broschüre)

Constructa. Bauausstellung 1951 Hannover. Amtlicher Katalog. Hannover 1951

Curjel, Hans: Zur künstlerischen Physiognomie Karlsruhes. Hrsg. vom Badischen Kunstverein. Karlsruhe 1966

Das Fertighaus. Export-Musterschau und Versuchssiedlung. Ausst. Kat. Stuttgart 1947

Das Schöne Heim. Zusammenstellung: Die Deutsche Arbeitsfront, Gauheimstättenwerk Baden, Abteilung Schönheit des Wohnens. Ausst. Kat. Mülhausen/Elsass 1941

Denkschrift zum Weiterbau der Freiburger Universitäts-Kliniken anläßlich der Erweiterung der Neuen Universitätskliniken in Freiburg/Breisgau durch den Neubau der Hals-, Nasen-, Ohrenklinik sowie der Augenklinik. Freiburg o.J.(1956)

Der Staatliche Hochbau in Baden-Württemberg. Hrsg. Finanzministerium Baden-Württemberg. München o.J.

Deutsche Gartenschau Stuttgart Juni bis Oktober 1950. Plan und Führer. Stuttgart 1950

Dexel, Walter: Hausgerät, das nicht veraltet. Ravensburg 1938 (4. Aufl.)

Die gestaltete Stadt. Ausstellung historischer und moderner Raumbildungen im Städtebau. Erarbeitet und gestaltet von Dr. Heinrich H. Erdsiek. O.O.o.J.

Einhundert Jahre Fachhochschule Karlsruhe. Festschrift Karlsruhe o.J. (1978)

Europäische Schule Karlsruhe. Festschrift zur Einweihung des neuen Hauses. Karlsruhe o.J.(1969)

Fachhochschule. Staatliche Ingenieurschule Karlsruhe. Festschrift zur Einweihung der Neubauten. Hrsg. von der Oberfinanzdirektion Karlsruhe. Karlsruhe 1972

Festschrift zur Weihe der Heilig-Kreuz-Kirche in Karlsruhe-Knielingen am 12. März 1961. O.O. (Karlsruhe) o.J. (1961)

Gestaltung des Arbeiterwohnstättenbaues im Gau Baden. Hrsg. von der Deutschen Arbeitsfront Gauheimstättenamt Baden. O.O.o.J.

Giedion, Siegfried: Architektur und Gemeinschaft (Rowohlts deutsche Enzyklopädie). Hamburg 1957 (2. Aufl.)

Grebe, Reinhard: Bauen im Garten. Mauern, Treppen, Wege, Plätze. München 1965

Gremmelspacher, Heinrich: Über die Geschichte der Theaterbauten in Karlsruhe. O.O.o.J.

Gruber, Karl: Die Gestalt der deutschen Stadt (Meyers kleine Handbücher). Leipzig 1937

Haas, Albrecht: Krankenhäuser. Stuttgart 1965

Hartlaub, G.F.: Der Gartenzwerg und seine Ahnen. Eine ikonographische und kulturgeschichtliche Betrachtung. Heidelberg 1962

Haupt, Peter: Otto Haupt. Meinem Vater zum Gedächtnis und seinen Freunden zur Erinnerung. O.O. 1973

Hirsch, Fritz: Der Fall Leonelli. Karlsruhe o.J.

Hochschulführer 1963. Ein Einblick in das Studium an der Technischen Hochschule Fridericiana Karlsruhe. O.O.o.J.(1963)

Ideen-Wettbewerb für den Neubau eines Opernhauses in Essen verbunden mit der Theaterbau-Ausstellung im Museum Folkwang. Ausst. Kat. Museum Folkwang Essen 1959

Ideenwettbewerb Studentenstadt München. Wettbewerbsausschreibung. O.O.(München)

o.J.(1960)

Kanada, USA. Bericht über eine Studienreise, die Professor Lothar Götz im Herbst 1967 mit Architekturstudenten der Universität Stuttgart unternommen hat. O.O.o.J.

Kasseler Gartenbuch. Ausst. Kat. Bundesgartenschau Kassel 1955

Kiel, Elfriede (Hrsg.): Kunst im heiligen Dienst. Werkheft liturgischer Kirchenbau nach dem Konzil. Leipzig 1967

Lankheit, Klaus: Kunstgeschichte unter dem Primat der Technik. Rektoratsrede, gehalten bei der Jahresfeier am 4.Dezember 1965 (Karlsruher Akademische Reden, Neue Folge Nr.24). Karlsruhe 1966

Lehrschau Die Schöne Stadt - ihre Entschandelung und Gestaltung (Kleine Schriftenreihe des Reichsinnungsverbandes des Malerhandwerks, Heft 2). Ausst. Kat. Stralsund o.J.

Leitl, Alfons: Von der Architektur zum Bauen. Berlin 1936 (mit Widmung von Horst Linde)

Moderne Architektur und Raumkunst. Querschnitt durch das Schaffen Karlsruher Architekten. Karlsruhe o.J.(1949)

Neundörfer, Ludwig: So wollen wir bauen. Stuttgart 1931

Neuzeitlicher Städtebau in den Niederlanden. Sonderschau des Niederländischen Ministeriums für Wohnungswesen und Bauwirtschaft. O.O.o.J.

Nothhelfer, Karl: Massivholz-Sperrholz-Gußholz? Das Gebrauchsmöbel der Zukunft (Kleine Schriftenreihe für die gestaltende Welt, Heft 1). Ravensburg o.J.(um 1947)

O.A.: O.T.(Festschrift zur Eröffnung der St.Galluskirche von Walter Förderer in Lichtensteig/Schweiz). O.O.o.J.(1970)

Offiziersheime. Planungsgruppe Offizierheimgebäude. Typenplanungen O.O.(Karlsruhe) o.J.(um 1975) (hektographierte Broschüre)

Paolo Portoghesi, Vittorio Gigliotto, Studio di Porto Pinciana, Roma. Architektur, Architecture 1960-1969. Ausst. Kat. Hochschule für bildende Künste Hamburg o.J.

Pforzheim. Hrsg. Verkehrsverein Pforzheim. Pforzheim o.J.

Reisebericht einer Studienexkursion nach Finnland, die vom 16. August bis zum 3. September 1965 mit Architekturstudenten der Technischen Hochschule Stuttgart durchgeführt und von Professor Lothar Götz geleitet wurde. O.O.o.J.

Riepert, Dr.-Ing.: Beton-Plastik (Zement-Verarbeitung, Heft 23). Berlin 1927

Riepert, Dr.-Ing.: Neuzeitliche Sportanlagen (Zement-Verarbeitung, Heft 24). Berlin o.J.(um 1929)

Rossow, Walter: Das Land / Otto, Karl: Die Stadt (Schriftenreihe der Hochschule für bildende Künste Berlin, Heft 5) O.O.(Berlin) o.J.(um 1960)

Roth, Alfred: Das neue Schulhaus. Zürich 1950

Schloßplatz Karlsruhe. Neuordnung des Verkehrs. Hrsg. von der Stadt Karlsruhe. Karlsruhe 1966

Stadt- und Landplanung in Großbritannien. Ausst. Kat. British Council o.O.o.J.

Statik und konstruktive Sicherung in der Denkmalpflege (Institut für Tragkonstruktion Universität Karlsruhe (TH). Aus Forschung und Lehre, Heft 14). Karlsruhe 1981

Statistik des Großherzoglichen Polytechnikums zu Karlsruhe. Weltausstellung zu Melbourne 1880. O.O.o.J.

Verkehrsplanung Schloßplatz. Arbeitskreis "Verkehrsplanung Schloßplatz" Februar-Mai 1963. O.O. (Karlsruhe) o.J. (1963) (mit Widmung von Heinrich Gremmelspacher an seine Frau)

Verleihung der Würde eines Ehrensenators an Prof.Dr.-Ing.e.h. Walter Gropius (Schriftenreihe der Hochschule für bildende Künste Berlin, Heft 7) Berlin 1963

Völkers, Otto: Das Grundrißwerk. Stuttgart 1941

Was versteht man heute unter Wohnkultur? Betrachtungen für jene, die auch noch in 30 Jahren Freude an ihrem "modernen" Heim haben wollen. Reklameschrift Stuttgarter Möbelfabrik Schöttle beim Tagblatt-Turm. O.O.(Stuttgart) o.J.(um 1936)

Wegweiser aus Holz. Hrsg. vom Badischen Landesgewerbeamt. Karlsruhe 1939

Weltausstellung Brüssel 1958. Deutschland. Bildband. Hrsg. vom Generalkommissar der Bundesrepublik Deutschland bei der Weltausstellung Brüssel 1958. O.O.o.J.(1958)

Wendland, Winfried: Kirchenbau in dieser Zeit. Bilder, Berichte und Gedanken zum Neubau und Wiederaufbau. Berlin (Ost) 1957

Wie Wohnen? Bautechnik, Möbel, Hausrat. Ausst.Kat. Stuttgart/Karlsruhe 1949/1950 (2.Aufl.)

Wiederaufbau der Universitäts-Frauenklinik Freiburg im Breisgau. Festschrift zur Einweihung 1953. O.O.(Freiburg) o.J.(1953)

Wiederaufbau des ehemaligen Residenzschlosses in Karlsruhe für das Badische Landesmuseum 1966. Festschrift Karlsruhe 1966

Zirk, Otto: Zur Geschichte der Karlsruher Kunsthalle. Karlsruhe o.J.

11. Zeitschriften

(in Zeitschriftenbestand eingeordnet)

Architecture d'Aujourd'hui 6, Juin 1936 85, Sept.1959 87-137, Déc.1959/Jan.1960-Avril/Mai 1968 140-144, Oct./Nov.1968-Fév./Mars 1969 146-149, Oct./Nov.1969-Avril/Mai 1970 151-153, Aout/Sépt.1970-Déc.1970/Jan.1971 155-158, Avril/Mai 1971-Oct./Nov.1971 161-162, Avril/Mai 1972-Juin/Juil.1972 165-169, Déc.1972/Jan.1973-Sépt./Oct.1973 171-175, Jan./Fév.1974-Sépt./Oct.1974

Architektur der DDR 3, 1977

Architectural Forum Sept. 1957

Baden. Monographie einer Landschaft. Südwestdeutsche Rundschau für Kultur und Wirtschaft

1, 1949

3, 1949

1, 1955

4, 1958

Badische Werkkunst

1, 1938

2, 1938

Bauen und Wohnen

5, 1969

Baukunst und Werkform

2, 1948

Baumeister

12, 1963

Bauzeitschrift. Wohnen, Arbeiten, sich erholen. Hrsg. von Otto Renner, Dipl.-Ing. Architekt

2, o.J.

Christliche Kunstblätter

1, 1967

4, 1970

Das Bild. Monatsschrift für das Deutsche Kunstschaffen in Vergangenheit und Gegenwart

1-12, 1939

Das Haus

4, 1950

Fridericiana. Zeitschrift der Universität Karlsruhe

5, 1969

Kunst und Kirche

3, 1972

Neue Läden

3, 1962

Techniques et Architecture

Nr.7-8, 1946

Werk 3, 1968

11. Sonderdrucke (Box 1)

Gremmelspacher, Heinrich: Der Generalbebauungsplan. O.O.o.J., S.40-44

Müller, Walter: Chemisches Laboratorium der Universität Freiburg (Breisgau). Aus: Die Bauverwaltung 1, 1958, S.1-5

Müller, W./Gaedeke, Dr.R.: Der Neubau des Infektionsgebäudes der Universitäts-Kinderklinik Freiburg im Breisgau. Aus: Das Krankenhaus 4, 1957, S.146-150

Architektur und Kunst in der Hochschule St.Gallen für Wirtschafts- und Sozialwissenschaften. Ergänzter Separatabdruck aus dem 15. und 19.Band der Zeitschrift Quadrum o.J.

Schönheit des Wohnens. Deutscher Hausrat mit dem Gütezeichen der DAF. Sonderdruck aus Der soziale Wohnungsbau in Deutschland 2, 1941, S.2-24

Niester, Heinrich: Zur Denkmalpflege in der Mannheimer Innenstadt nach dem Zweiten Weltkrieg. Aus: Mannheimer Hefte 3, 1970, S.108-117

Katholische Kirche Heilig-Kreuz Chur-Masans GR. Aus: Werk 12, 1971, S.812-815 (Mit Widmung von Walter Förderer)

Kirchen. Aus: Architektur Wettbewerbe 54, o.J., S.I-XXIII (Mit Widmung von Walter Förderer)

Kirche als Raumplastik. Drei katholische Kirchen in der Schweiz. Aus: Deutsche Bauzeitung 8, 1970, S.588-590 (Mit Widmung von Walter Förderer)

Olympia-Gelände München, Nordbereich. Aus Architektur Wettbewerbe, 2. Sonderband Olympische Bauten München 1972, Bestandsaufnahme Herbst 1970. Stuttgart 1970, S.48-97

Kritik. Bemerkungen von Walter Förderer auf Grund des Vortrags von Wolf Meyer-Christian: Zum Berufsbild des Architekten. Aus: Deutsche Bauzeitung 6, 1969, \$.422-423 (Mit Widmung von Walter Förderer)